

全面提升法治建设平安建设水平 切实增强人民群众获得感幸福感安全感



本报记者 张倩 李洁 文 陈立波 摄

9月29日,由省委政法委、浙法传媒集团共同举办的“深学笃行习近平法治思想”系列访谈第6期开播,特邀杭州市委常委、政法委书记许明,杭州市公安局党委副书记、常务副局长费跃忠,临安区人民法院党组书记、代院长夏强,一起畅谈杭州政法机关和法治工作部门如何把习近平法治思想贯彻落实到法治杭州、平安杭州建设的各方面、全过程,争当深学笃行排头兵;解读法治杭州、平安杭州建设取得高分答卷背后的奥秘,感受杭州之治的速度、力度与温度。

以省会城市的担当 争当深学笃行的排头兵

浙江是习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地。杭州作为省会城市,在法治建设上一直走在前、走在先。

“习近平同志在浙江工作期间,到杭州余杭小古城村调研,提出‘众人的事情由众人商量’,现在我们基层仍然在践行这一理念。”杭州市委常委、政法委书记许明介绍,在参加完专题研讨班后不久,他带队至杭州相关城区督查调研学习贯彻习近平法治思想工作。其中,临平区南苑街道新梅社区打造的“云上板凳”议事平台,组织专家和居民对群众关心的问题评议讨论;钱塘区新湾街道新宏社区组建的“湾嫂”议事服务厅,积极发挥妇女力量服务居民群众、化解矛盾纠纷等,都是这一理念的生动实践。

“不仅如此,2006年省委作出建设法治浙江决定,杭州即在全省率先启动了法治杭州建设的实践探索。多年来,杭州形成了五四宪法历史资料陈列馆、杭州互联网法院等一批具有辨识度的法治建设成果。深学笃行习近平法治思想,杭州有责任、有条件走在前、作示范。”许明表示,杭州政法机关和法治工作部门将以更宽的视野、更大的力度、更高的水平一体推进法治杭州、平安杭州建设,争创全国法治政府建设示范城市、平安中国的示范城市,为打造“重要窗口”、争当“城市范例”营造更加安全的政治环境、更加稳定的社会环境、更加公正的司法环境、更加优质的服务环境。

以人民为中心 交出法治建设平安建设高分报表

平安与法治紧密相连,法治是平安建设的重要保障。今年以来,杭州政法机关和法治工作部门一体推进法治杭州、平安杭州建设,交出了一份亮眼的成绩单。

“我们聚焦把刑事案件、诉讼案件、信访事项、交通事故、安全事故、火灾、非正常死亡等7类案事件降下来,做了积极的探索实践。”许明介绍,根据杭州平安法治实时报表,截至9月2日,杭州市交通事故亡人数同比下降25%、火灾发生起数同比下降22%,电信诈骗案件数量也较去年同期下降23.2%。

每一个下降数字的背后,都关系人民群众的生命财产安全,都饱含着杭州政法机关和法治工作部门的为民情怀。

围绕不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感,杭州公安打了一场又一场的硬仗。

“我们将矛头对准老百姓最怨最恨的违法犯罪,打团伙、破大案,3年来打掉金融、交通运输等领域黑恶犯罪团伙200多个;快破案、破小案,实现了入室盗窃等传统侵财小案的高侦破率;高度关注‘餐盘子’‘菜篮子’等民生领域的违法犯罪,3年来破掉了‘非法加工牛百叶’‘非法销售死甲鱼’‘非法生产毒豆芽’等食品类案子400多起;高度重视电信网络诈骗侦破工作,在加大打击力度的同时更在防范上下功夫,今年以来破获电信诈骗案件8000余起,抓获犯罪嫌疑人2000余人,累计预警劝阻140万余人次,冻结资金达4.5

亿元。”杭州市公安局党委副书记、常务副局长费跃忠说。

聚焦让群众有更多司法获得感,临安法院开拓创新、成效显著。“我们在全省率先推出‘微法庭’工作机制,不仅方便群众办事办案,也同时满足了群众越来越强烈的法治需求。”临安区人民法院党组书记、代院长夏强介绍,“微法庭”虽小,却融合了“移动微法院”“浙江解纷码”“庭审直播平台”等智能应用成果,通过“一屏一线一终端”把法院力量前移,将指导调解、多元解纷、线上诉讼、普法宣传等司法服务带给更多基层群众,“它就是群众家门口的‘法庭’、身边的‘法官’。”

“杭州是一座有温度的城市,这种温度源自对以人民为中心发展思想的践行。”许明说,“微法庭”正是坚持以人民为中心开展法治建设的成果。截至目前,杭州市已建成“微法庭”2900余家,覆盖98.6%的村社,为当事人节省诉讼成本423万余元。“当前,省委政法委、省法院正总结‘微法庭’等经验,在全省推广‘共享法庭’”。

以需求为导向 打造一批具有标识度的应用场景

数字法治建设是学习贯彻习近平法治思想的重要举措。

许明介绍,今年以来,按照省委和省委政法委部署,杭州各级政法机关充分发挥数字治理优势,以“知不足、不知足”的精气神,上跑道、重改革,构建起了“1338X”杭州数字法治系统整体架构,以需求为导向,探索形成了平安法治实时报表、一码解纠纷、交通治理“一码一图”等一批具有杭州标识度的数字法治应用场景。这些应用场景,聚焦解决社会治理痛点、难点、堵点问题,实现了利民、便民、惠民。

杭州公安以“一码一图”为抓手,推进交通事故降下来。费跃忠介绍,“一码一图”即“交通安全码”和“交通安全治理五色图”。其中“交通安全码”用来管个人,即对交通参与者个体交通安全状况进行评分赋码,分为“红、黄、绿”三色,分别对应高、中、低风险。而“五色图”用来管组织,对村社、运输企业、驾校、外卖平台等单位主体进行评分赋色,压实主体责任,推动行业主管部门、企事业单位共同参与交通安全治理。“通过精细化的治理,杭州交通亡人事故起数,2019年、2020年、2021年同比下降幅度均超20%,杭州交通事故亡人绝对数也有效减少。”费跃忠说。

经过半年多的探索实践,当前,数字化改革已进入到了打造最佳应用、比拼“三大成果”的新阶段。杭州打造了哪些管用实用、群众满意的最佳应用?三位嘉宾各自进行了推介。

许明着重介绍了“浙江解纷码”。他说,杭州市滨江区、上城区等先行探索的“一码解纠纷”,是深入贯彻习近平总书记关于社会矛盾纠纷多元预防调处化解重要指示精神的具体行动,是回应群众多元解纷需求的有力举措。当前,“一码解纠纷”迭代升级,统一为“浙江解纷码”,群众遇到矛盾纠纷只需通过“浙里办”或者至矛调中心扫一扫二维码,即可线上申请纠纷调解业务,实现扫码解纠纷、纠纷“码”上解。

费跃忠则重点推介了“警察叔叔”APP。“群众只要通过手机端下载‘警察叔叔’,不用出门即可在网上办理公安交管事项。”他介绍,今年9月1日,杭州交警推出了所有机动车上牌云申领,以后机动车上牌也不用再跑车管所,线上3—5分钟即可完成全部申领流程。”

夏强表示,今年,临安法院将“微法庭”纳入“全域数字法院”改革项目,与数字化改革统筹起来、融合推进,实现相互支撑、相互促进,推进矛盾纠纷分层过滤、多元化解体系既有物理空间上的无缝衔接,又呈现线上线下深度融合。



杭州市委常委、政法委书记许明



杭州市公安局党委副书记、常务副局长费跃忠



临安区人民法院党组书记、代院长夏强